



114家省级基地保供应 下旬菜价将回落

受北方低温暴雨等多重因素影响,近期多品种蔬菜价格翻番;我省扩大秋冬蔬菜种植面积,预计下旬不仅可满足省内需求,还可部分外调

海都调查

海都记者 陈晋
马俊杰 文/图

受产地减产、北方降温等各类因素影响,近期,福州地区蔬菜价格持续处于高位。不少网友调侃:“穷得只吃得起肉了!”11月3日,记者走访市区多家超市、农贸市场及相关政府部门,就近期蔬菜价格上涨和保供应等情况进行调查了解。



西蓝花价格涨了一倍多

市场:多品种蔬菜价格翻番

彭女士一家每天晚餐都会准备两道绿叶菜,近期蔬菜价格大幅波动,精打细算的她已换着购买一些价格相对便宜的蔬菜。“太贵了,原来10元能买两种菜,现在只能买一种。”彭女士说。

3日上午,记者在市区多家超市、农贸市场看到,绿叶蔬菜的价格基本翻番。

走访中,记者发现,相较于蔬菜价格持续高位徘徊,土豆和洋葱的价格则较为“亲民”。在西洪路的一家超市里,洋葱的价格每斤2.3元左右,而土豆每斤1.59元;位于华林路的一超市内,土豆正在做促销,每斤仅0.98元。

记者从省农业农村厅获悉,目前,全省蔬菜生产正有序推进。“具有优势的我省秋冬种蔬菜逐步进入生产高峰,种植面积、日采收量将逐步增加。”省农业农村厅相关工作人员表示,预计11月份下旬,在田蔬菜面积超过300万亩,日采收量达到3万吨,除可完全满足省内需要外,还有部分

在白马路的永辉超市,天津白价格每斤4.6元,空心菜每斤4.58元,芥菜每斤5.89元,上海青更是达到每斤6.59元。而原先每斤4元左右的西蓝花,目前价格翻番,为10.8元。走访中,记者发现,不少绿叶菜的价格基本都在5元以上,而青椒、瓜果类的蔬菜价格也涨至每斤

4~5元。受影响较大的,则是菠菜和香菜。其中,菠菜价格在每斤11元以上,而香菜每斤则达到近24元。

售货员坦言,最近这段时间叶类菜价格一直都在上涨,进价贵,对外销售的价格肯定也不会便宜,叶类菜还有不少损耗,也提高了成本。

福建省发改委最近一次发布的主要食品价格动态也显示,蔬菜价格多数上涨。福建省平均每500克大白菜2.48元,上海青3.81元,黄瓜5.24元,圆白菜2.71元,菜花5.25元,分别上涨2.1%、13.1%、11.5%、5.4%和19.6%;西红柿3.97元,下跌2.9%。

业内:供应量大增,土豆洋葱价格较低

据悉,中国是最大的洋葱生产国,每年生产超过2000万吨。由于受疫情防控及其他因素影响,不少出口的洋葱开始转内销,使得洋葱供应量大增。“今年洋葱收成较去年增长,价格自然就下降。”业内人士说,如云南

一些乡村的洋葱种植农户,甚至出现了滞销的现象。该人士说,2020年,因疫情防控和供应因素影响,土豆价格远高于往年。因此,农户的种植积极性大增,土豆扩种面积较大,“土豆和洋葱一样,市场供应量

巨大,需求就那么多,价格持续低迷。”该人士表示,土豆价格低位也是暂时性的,随着后续市场复苏,以及近期国内部分地区降雨偏大,土豆生产及储存会受一定影响,这也会对土豆价格形成支撑作用。

部门:扩大秋冬种蔬菜面积,增种短平快绿叶菜

可供外调。

福建省商务厅相关人士也表示,今年秋季,我国部分地区降雨偏多,极端天气频繁,部分蔬菜主产地受灾减产,进入10月后,北方地区降温快,主产区蔬菜生长缓慢,出现局部性蔬菜供应紧张,同时叠加蔬菜秋冬换茬期,影响我省部分蔬菜价格上涨。

“我们已部署安排114家省级副食品调控(蔬菜)基地做好生产供应,增加种植短平快种类的绿叶蔬菜,加快生产周期尽快上市,稳定市场供给。”该人士说,鼓励企业拓宽和维护省内省外蔬菜货源采购渠道,加大蔬菜采购调运、储备力度,增加市场投放量。

记者还了解到,省农

业农村厅已提前下发秋冬种农业生产通知,组织各地将秋冬种蔬菜扩大到500万亩,因地制宜发展设施茄果类、瓜类蔬菜生产,加快推进300个绿色高质高效秋冬蔬菜示范片建设;组织福州、厦门、泉州等大中城市在周边适度扩种叶菜,保障后续供应需求。

我省10企业召回缺陷消费品9402件

包括存在安全隐患的儿童卫衣、按摩椅、电子琴等

海都讯(记者 陈晋)近期,福州亚湾文具有限公司、莆田市金景餐具股份有限公司等10家企业陆续向省市场监管局提交召回计划,决定对其生产的共计9402件(套)存在安全隐患

的儿童卫衣、按摩椅、电子琴等消费品实施主动召回。

省市场监管局依据《消费品召回管理暂行规定》,组织省许审查中心、相关市局对所涉企业开展缺陷调查。经调查及确认,上述企

业生产的有关电子琴产品包装用的塑料袋或塑料薄膜项目不符合安全要求,儿童若罩住头部,或造成窒息。生产按摩器具产品的产品结构、稳定性和机械危险性项目不符合安全,使用者存在

触电风险。生产儿童卫衣产品的绳带项目不符合安全标准,存在勒伤风险。生产餐具产品因“高锰酸钾消耗量”“三聚氰胺迁移量”等不符合安全标准,市民长期使用或对身体造成伤害。

省市场监督管理局表示,本次10家企业主动召回的详细信息可登录国家市场监督管理总局缺陷产品管理中心网站(<http://www.dpac.org.cn>)、福建省市场监督管理局网站(<http://zjj.fujian.gov.cn/>)进行查询。若市民购买了上述产品,可直接与当地经销商或生产厂家联系,也可拨打福建省工业产品生产许可证审查技术中心热线电话0591-88076712了解和反映问题。

地铁5号线漏水 两家公司被罚

承建单位“中电建”和监理单位分别被处10万元及5万元违约金

海都讯(记者 罗丹凌)

11月3日,福建省住建厅发布《关于福州市地铁5号线2标施工漏水事件有关情况的通知》,对事件相关责任单位即承建单位中国电力建设股份有限公司(以下简称“中电建”)、监理单位北京希地环球建设工程顾问有限公司及福州中博建设发展有限公司(联合体)进行处理。

据了解,由“中电建”承建的福州地铁5号线一期工程第2标段于2020年8月6日、2020年12月25日先后两次发生盾构区间渗漏险情。2021年8月11日23时10分,该标段6工区建新南路站附属1号风亭及A出入口再次发生墙缝涌水涌砂险情,引发小里程端头区域地表塌陷,导致北侧道路封闭,造成严重的不良社会影响。

对此,建设单位(福州地铁集团)按照合同相关

约定,对中电建处以10万元违约金。责令中电建更换5号线2标6工区项目负责人李轲,并处理。对中电建福州公司执行董事、总经理杜长铃,副总经理兼福州地铁5号线土建2标项目经理孙德新,副总经理兼福州地铁5号线土建2标总工程师李志文,副总经理兼安全总监杨晓利给予记过处分,扣减2021年度绩效年薪的20%。对中电建福州公司副总经理(分管生产)朱俊阳给予警告处分,扣减2021年度绩效年薪的15%。对中电建福州公司副总经理兼总工程师李兴田、副总经理(分管机电)徐得意给予通报批评处理,扣减2021年度绩效年薪的5%。

此外,监理单位北京希地环球建设工程顾问有限公司及福州中博建设发展有限公司(联合体)也被处以5万元违约金,相关责任人均受到相应处罚。

全国首个消防 AI虚拟主播将上线

海都讯(记者 包华
通讯员 周昊)会背诵顺口溜,模仿表情动作,主持有奖问答……在今年“119”来临之际,福建消防卡通人物形象“福吉”又多了一个新技能——担任全国首个消防AI虚拟主播。

“福吉”是一只会“变形”的小象,它是福建消防救援总队的宣传卡通

人物。它的名字象征着吉祥(吉象)如意。据介绍,“福吉”虚拟主播今后将亮相在直播平台,与观众们开展趣味互动,传授消防安全知识。“福吉”主播的表情采用人脸捕捉技术,表情会像真人一样活灵活现,它的声音运用了变声技术,萌萌哒惹人喜爱。